

# 患“精分”女硕士失踪15年后被找回，已育有一对儿女 走失？拐卖？强奸？ 张某已被采取刑事强制措施



老父亲给女儿戴上其读研究生时的眼镜

时隔15年，山西晋中市榆次区的卜女士终于被找到了。75岁的老父亲准备拥抱她时，她却因不认识而一掌推开。心酸的父亲又拿出女儿读研究生时的眼镜准备给她戴上，这一次，她没有拒绝，脸上还露出了笑容。

失踪15年的妹妹终于找到了，其哥哥卜先生表示，对于妹妹这些年的经历，他还没详细过问，现在最主要的是先给妹妹治病。

## 失踪 患精神分裂症被家人接回后离家失踪

卜先生一直保留着妹妹的本科毕业证书，以及学士、硕士学位证书。

这些证书显示，卜女士1979年出生，2000年到2004年就读于河北某大学工程力学专业，并于2004年获得工学学士学位，2008年1月获得工学硕士学位。

12月2日，卜先生告诉记者，他们家在晋中市榆次区。他比妹妹大两岁，从小妹妹品学兼优，全家人都宠着她。但妹妹在考高中时，因当时试卷少了两页，更换试卷耽搁了时间，她没有做完，差2分未能考上理想的高中。

“妹妹受到打击精神出现异常，在家中休息了一年，情况好转后，再次参考，终于考上了。”卜先生说，妹妹本科毕业后顺利考上了本校研究

生。研究生毕业获得工学硕士学位后，卜女士准备继续博士深造。结果，却在考博士时出现意外。“因为妹妹没有及时更换二代身份证，无法继续考试。她受到刺激，患上精神分裂症。”将妹妹接回家后，他们带妹妹到医院治疗了一段时间，但受经济条件影响，出院后在家休养。

那时，卜女士生活能自理，间歇性患病，好的时候也认识家人。2010年年初的一天，卜女士和爸爸在家，早上喝了一个牛奶后，她就出门了，从此没有了音讯。家人四处寻找并报了警，但一直没有她的任何消息。

这些年来，一家人并没有放弃寻找妹妹，警方也没有放弃，3年前，当地警方采集了卜先生及其父亲的血样入库。

## 回家 父亲为她戴上眼镜，她终于露出笑容

就在卜先生和家人四处寻找失踪的妹妹时，在距离晋中市榆次区100多公里的和顺县青城镇某村，一名患有精神疾病的女子，十多年前来到这里生活。

今年11月25日，晋中市和顺县一名女子向寻亲志愿者朱玉堂求助，称其婶婶十多年前开始跟其叔叔一起生活，但家里不知道婶婶的任何信息，希望帮婶婶找到亲人。

12月2日上午，接到求助后，朱玉堂就和另一名志愿者赶到了和顺县青城镇，见到了求助人的婶婶一家。

“在交流中，我发现她识字，而且感觉学历还不低，我就慢慢地引导她，渐渐地，她

说出了自己的名字、父母、哥哥名字，还有自己就读的学校等信息，但当时（我们）并不知道真假。”朱玉堂介绍，他将掌握的信息告诉了警方，经警方查询核实，她就是卜先生失踪15年的妹妹卜女士。

在接到电话的那一刻，卜先生激动落泪。11月27日，在朱玉堂的帮助下，兄妹两人在分离15年后再次相见，但妹妹却完全不认识哥哥，卜先生眼泪夺眶而出，嘴里不停说着“正常、正常”。

11月30日，在朱玉堂等志愿者的帮助下，卜女士回到家中与75岁的父亲及其他亲人团聚。老父亲也在家门口拉起了横幅：“欢迎女儿回家”。



时隔15年，卜先生和妹妹相见

## 现状 生育一儿一女已被家人送到太原的医院治疗

当天，和卜女士一起回家的，还有她的“老公”和一对儿女，儿子今年12岁，女儿8岁。

晋中市榆次区距离和顺县120多公里，那么，卜女士是如何到了和顺县的这个“家”呢？对此，向朱玉堂求助帮忙寻亲的张女士称，当年是叔叔好心收留了婶婶。

12月3日，张女士告诉记者，15年前，婶婶流浪到他们家，因有精神疾病，家人报了警，但

婶婶不和警察沟通，甚至还动手打人，无法寻找她的家人。后来，他们收留了婶婶两年，婶婶和她的二叔一起生活，后面有了两个孩子。现在，两个孩子都在镇上上学，成绩都很好。“他们家里条件不好，婶婶没有户口，我就想着帮婶婶找到家人，把户口上了，才能享受相关政策。”张女士说。

12月3日上午，和顺县青城派出所民警告诉记者，他们确实帮助卜女士找到了家人。但对于卜女士的其他情况，民警表示涉及当事人隐私，暂不方便透露。

“妹妹现在的病情更加严重了。”卜先生告诉记者，对于妹妹15年来的经历，他还没有详细过问，妻子已和他商量，准备把两人的住房卖了，先给妹妹治病。

目前，卜女士已被家人送往山西太原的医院接受治疗。

## 通报 涉案人员已被采取刑事强制措施

12月3日23时许，山西省晋中市和顺县公安局曾发布警情通报称，患精神分裂症的女硕士卜某于2011年5月从家中走失后，被山西省和顺县青城镇居民张某收留，引发广泛关注。

12月10日中午，和顺县官方再次针对此事发布关于“卜某走失被找回”相关情况的通报：

卜某，女，汉族，现年45岁。2008年硕士研究生毕业后至2011年期间，因精神异常多次在多家医院接受治疗。2011年5月26日，从晋中市榆次区家中走失。2011年8月，和顺县青城镇土岭村石叠村组村民郭某（女，现年

78岁）在本村附近发现卜某，且有精神异常表现，数日后由本村村民张某（男，汉族，现年46岁）带回家中，并育有子女。

关于是否涉嫌强奸问题。经查，张某明知卜某患有精神疾病，仍与其发生关系并生育子女，涉嫌犯罪，已被公安机关采取刑事强制措施。

关于是否涉嫌拐卖妇女问题。经走访青城镇土岭村石叠村组及周边村村民，2011年7至8月间，卜某曾独自在青城镇土岭村石叠村组及周边多个村停留10余天，有精神异常表现。截至目前，尚未发现卜某被拐卖的线索和证据，公安机关仍在深入调

查。

关于是否涉嫌非法拘禁等问题。经走访石叠村组多位村民，卜某在村生活期间，精神疾病症状明显，但也常独自外出购买零食，未发现其离村出走的情况。是否涉嫌非法拘禁及其他违法犯罪，公安机关正在进一步调查。

对其他涉嫌违法犯罪、失职失责等问题，和顺县将依法依规严厉惩处，后续调查情况及时通报。

目前，卜某已住院治疗。对卜某及其子女，和顺县将积极开展帮扶救助。后期根据案件处理情况，依法确定其子女的监护责任。

（红星新闻 新华社）



### 网友闲话

@方圆：真收留正常人能走，假收留正常人难走。

@老游条：命运多舛啊，每个关节眼上都遇到波折，唉！

@IVAN：电影都不敢这么演。

@麓麓喵：不敢想，当时这个文凭的含金量，如果当初考试一切顺利，该多好。

@波少：令人唏嘘的人生，被找回也是对家人

的一种安慰。

@topview：这家人把拐卖妇女说成收留，说得这么轻描淡写，理直气壮。

@句号：“张某明知卜某患有精神疾病，仍与其发生关系并生育子女，涉嫌犯罪，已被公安机关采取刑事强制措施。”这才是正常的逻辑！

@momo：是否存在贩卖人口、强奸、非法拘禁还需好好核实，全都是

恶性犯罪呢。

@苏打打打鱼（等放假版）：关注后续调查，必须严惩！

@周军：采取强制措施后两个小孩子谁来管呢？

@橘子汽水冒个泡泡：严肃处理认真对待！不只是给当事人一个交代，更是给走失妇女的家庭一个交代。也希望这些家庭都能团聚。